
Часто приходится слышать, как мио: 
гнс работники утверждают, чю  у нас 
имеется «вполне», достаточное количество 
производителей хорошего качества! для 
проведения естественной случки. Верно 
конечно,, что количество ценных произ­
водителей у нас с каждым -годом воз­
растает, что они исчисляются в настоя­
щее время! сотнями и тысячами голов — 
тоже верно, но также верно и то, что 
потребность в них определяется в СССР 
десятками тысяч.

К тому Же сколько 'бы ни было хоро­
ших производителей, среди них всегда 
можно найти особо ценных рекордистов.

Задача колхозного овцеводства со­
стоит в максимальном ‘использовании 
ежегодно отбираемых и проверяемых по 
приплоду производителей.

Правильная организация случй-г в ста­
дах колхозов, колхозников и единолич­
ников, имеющих большой удельный вес 
в овцеводстве СССР, поможет умень­
шить недостаток в высококачественных 
производителях и максимально повысить 
продуктивность плембаранов.

Н. КУЗНЕЦО ВА

ТИПОВОЙ ПУНКТ ИСКУССТВЕННОГО ОСЕМЕНЕНИЯ ОВЕЦ
В  последние роды техника искусствен­

ного осеменения значительно перерабо­
тана и стала настолько несложной, что 
было полное основание разрешить рабо­
тать в качестве осеменителей квалифи­
цированным чабанам и передовым кол­
хозникам.

Это обстоятельство привело многих к 
неверному выводу, что для работников 
по искусственному осеменению не нужна 
специальная, длительная подготовка, а в 
совхозах и колхозах не требуется особых 
условий Для его проведения. Поэтому и 
в вопросе о специальных' постройках бы­
ло допущено упрощенство: Работали в 
гессенских1 палатках, юртах, неотапли- 
заемых кошарах, что неизбежно приво­
дило к повышенному проценту повторки 
:: растянутому окоту. 'Углубленное изуче­
ние биологии сперматозоидов заставляет 
rfpofij относиться к тем условиям} в ко- 
: т даго относишься! к тем условиям, в ко- 
::з живого организма. Большинству ра- 
::-тающих по искусственному осеменению

1 Большая палатка военного образца.

хорошо известны явления шока1 спермато­
зоидов— гибель, которая наступает при 
резкой смене высоких и низких темпера- 
тур и часто наблюдается на: пунктах 
искусственного осеменения овец, когда 
осенью и в начале зимы работа прово­
ди i ся в холодных помещениях или даже 
под открытым небом1.

ЛИО особо отмечает необходимость- 
построек, отвечающих всем требованиям, 
предъявляемым при работе со спермато­
зоидами. Помещения для пунктов осе­
менения могут быть приспособлены из 
сараев, изб, тепляков при соблюдении 
следующих условий:

1. Температура в камере осеменения 
и в комнате, где хранится инструмен­
тарий, должна быть не ниже ^20° С и 
не выше 25° С.

2. Помещение, где производится осе­
менение, должно быть достаточно свет­
лым (световая площадь должна соста-

2 Лаборатория искусственного осеменения.

Для поголовья в :400—500 маток 'вполне 
возможна организация самостоятельного 
пункта искусственного осеменения.

При проведении искусственного осеме­
нения затраты на проведение случки 
увеличиваются за счет дополнительных 
расходов по амортизации инструмента­
рия, по содержанию осеменигеля и (да>- 
полнителъвой рабочей силы.

Одновременно они во много раз умень­
шаются за счет сокращения расходов па 
содержание и Амортизацию баранов.

Допустим, что при невозможности 
сформирования больших маточных отар 
стоимость искусственного осеменения 
одной овцы' равна* стоимости осеменения 
путем вольной! случки. И в этом случае 
мы будем! иметь несомненную экономию 
в производителях, что особенно важно 
при невозможности обеспечить наше ма­
точное поголовье высококачественными 
баранами.

В заключение необходимо остано­
виться на' максимальном использовании 
производителей и наличии в СССР до­
статочного количества ценных произво­
дителей. •



влять но менее 1/15 площади пола) и за­
щищенным от .прямых солнечных лучей.

3. Оно должно 'быте .чистым и защи­
щенным от пыли.

4. Расположение подсобных помеще­
ний и дверей должно обеспечивать не­
прерывную подачу овец на! станок.

В 1932 г. ЛИО ВИЖ а разработал типо­
вой .пункт искусственного осеменения 
овец для среднеазиатских совхозов, где 
не имеется построек, которые могут "быть 
использованы для проведения искус­
ственного осеменения и строительство 
специальных помещений вызывается не­
обходимостью!.

Эта схема пересмотрена ЛЕ Ю  в 1934 г., 
учтены замечания местных работников, 
увеличена'камера1 осеменения и сделаны 
некоторые изменения в деталях. Капи­
тальное помещение пункта состоит из 
5 комнат, с общей площадью в 5,5 X
6,5 м (чертеж 1).

Чертеж 1. Макет пункта искусственного осеме. 
нения овец
1 — лаборатория, размер 1,5 X  5 м
2 —  камера осеменения, размер З Х 3>5 м
3 —  тамбур, для осемененных маток, размер 
2X3,5 м
4 —  та«*бур для неосемененных маток, размер
2 Х 3 .5  — 4 м
5  —  помещение для баранов, рззмер 2 Х 3 м

,1-я ко м н ата  — лаборатория, размер
1,5 X  3,5 м, а окном! нормальной вели­
чины, с одной наружной дверью; и вто­
рой дверью, соединяющей ее с камерой 
осеменения (комната 2-я).

2-я ко м н ата— камера осеменения, 
размер 3 X  3,5 м1. В  камере осеменения 
одно окно (величиной в 'Г,2 м шириной X  
Х0,79 м высоты, на расстоянии 0,5 м 1от 
пола) и несколько дверей: в помещение 
для баранов, в помещения для неосеме­
ненных и осемененных маток (располо­
жение дверей см. по чертежу 1)'. Окно не­

обходимо устраивать позади сидения осе- 
менителя.

3-я ко м н а та — помещение для осе­
мененных маток, размер 2 X  3,5 му с куд- 
ной дверью, открывающейся в камеру 
осеменения, и второй, (открывающейся на­
ружу, в загон.

4-я ко м н ата  — помещение для нэосе- 
Мененных маток, в охоте, размер "2 х 
X 3,5—4 м (в зависимости от толщины 
стен в помещении 1, 2 и 3), с одной 
дверью, открывающейся в загон, и вто­
рой дверью, соединяющей ее с камерой 
осеменения и открывающейся в сторону 
комнаты 4-й.

5-я ко м н ата  — помещение для бара­
нов, размер 2 x 3  м1, с дверью, откры­
вающейся наружу (отдельный ход для 
баранов), и второй’ дверью, — в камеру 
осеменения.

Окна в .последних трех помещениях 
прорезаются высоко ог пола, кай это 
обычно делается; в кошарах для овец.

'П о л  в последних трех помещениях 
глинобитный.

В  лаборатории и камере осеменения 
пол деревянный Или цементированный.

П е чь  (постоянная) 'устанавливается в 
камере осеменения и обогревает также 
Лабораторию. В камере осеменения печь 
устраивается в виде плиты с вмазанным 
котлом (казаном) и коробкой с краном 
для воды, которая используется для мы­
тья инструментария во время работы. 
Топка устраивается из комнаты осем!ене- 
ния или лаборатории.

Помещения для баранов, а также для 
неосемененных и осемененных маток без 
отопления.

Помещения 3 и 4 устраиваются для 
того, чтобы не допускать снижения тем­
пературы в камере осеменения, что имел: 
бы место при впуске овец поодиночке 
непосредственно со двора. Эти помеще­
ния рассчитаны на 20—30 овец, которые 
впускаются в помещении 3 и выпускают­
ся в эаПон посла того, как дверь; в к'ачег 
осеменения будет плотно закрыта.

Все помещения должны быть чист: 
выбелены.
ОБОРУДОВАН И £ П ОМЕЩЕН И Я
. В л а б о р а т о р и и устанавливается г> 

крытый стол с полками для инегрумев 
тария, несколько табуретов, скамья дгл 
ведер с iBiOA'dfi, полка для .сушки посудь. 
умывальник. На полке хранятся матер!:: 
лы и оборудование и ведется дюдготоы. 
инструментария перед работой.

Я



Чертеж 2. Отанок для осеменения овец (про-

В  K afMiep e осе м с н е и л я устанавли­
вайся Т станок новой системы — .про­
стой', с ямой (черт. 2 с размерами) или 
вращающийся, с табурегом для сиденья 
осеменигеля ''(рис. 3).

Возле станка, справа или слева \з за­
висимости от навыка осеменигеля)', уста* 
вавливается стол. ’При простом станку ©то 
высота равна 0,35 м, ширина 0,70 м Длина
1,2 м. Можно иметь два стола;:1 на один 
ставятся все принадлежности, необходи­
мые для получения спермы, примус и вла­
галищные зеркала; на1 втором устанавли­
вается инструментарий для осеменения.

-Между столом и печью устанавлива­
ется табурет Для мойщицы. Размер табу-

para: высота — 0,30' м, длина — 0,5 mi ши­
рина!— 0,25 м. Инструментарий перено­
сится из лаборатории только на время 
работы.

В  свободное от работы время камера 
осеменения остается пустой и  чистой.

В  ба р а Н н и к е (п о м е щ е н и е 5) уста­
навливаются кормушки и ясли по числу 
прикрепленных к пункту Баранов.

В  том .случае, если проба, на охоту про­
изводился непосредственно при пункте < 
для выо'ора маток к помещению! пункта 
пристраиваются ‘базы (кутаны), кай ука­
зано на черт. 4. '
гД аш™  6а и 6А, площадью! каждый в 
1 о,с> х /4 м, устраиваются для выбора 
маток в охоте. Запои №  9 — для пробни- 
ков, с более высокими стенами, размером ; 
в 2,5x 4 м. Загон № 8— контрольный 
для вторичной проверки наличия охоты 
у- каждой пойманной овцы. В контроль- ■ 
вый заслон обычно пускают одного энер­
гичного пробника, который проверяет 
каждую впущенную 'К1 нему овцу. Раз- ■ 
мер контрольного загона 3x4 м. Из кон- : 
тр1ольного загона овцы в охоте! перезо-

- дятся до осеменения в загон № 7 (раз­
мер 1|1 х 4 Ц), из которого они поступают 
в тамбур для неосемененных маток (№ 4) 
откуда постепенно переходят в камеру 
осеменения (№ 2). Осемененные овцы 
.перегоняются в тамбур для осеменен­
ных (№  Зу af раТем по 20—25 голов вы­
гоняются в баз, где могут ставатыся з 
данный день до конца работы.
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З нс. 3. Вращающийся станок

„Овцеводство, № ш



■ П УН Н Т 
} ПОМЫССТЕЕННОГП  
О С ЕМ ЕН ЕН И Я

Па отношению к странам света наибо­
лее удобным надо считать расположение 
окна в камере осеменения на юг или 
юга-заиад, для тога чтобы во вторую, по­
ловину дня была достаточное освещение 
для осеменения.

Б  зависимости от района и наличия 
Местных строительных материалов поме­
щения пунктов и базов (загонов) можно 
Строить из дерева, самана или .глйнобит-

О В Е Ц
Чертеж 4

вые. Конечно можно приспособлять 
имеющиеся постройки, гае забывая пр 
этом главные условия, нёобходим'ые дг 
получения хороших результатов:

1) чистое, теплое, с равномерной те: 
и ера тур ой помещение (-f-20° C -f '25° С

2) удобное расположение помете 
д1чя животных;

3) своевременная организация пункт 
с учетом специфичности кажДаго район

Главная  з а д а ч а  ж и в о тн о в о д ч е ски х  совх  
з о в — ул уч ш е н и е  п о р о д ы  с к о т а  и повы ш ени 
е го  производительности*


